

Чтобы сохранить историческое наследие

Недавно в Новую Таволжанку приезжали потомки династии Боткиных. Напомним, что представители этого купеческого рода в конце 19-го и начале 20 века внесли значительный вклад в социально-экономическое развитие этого села и шебекинского края.

Торговая фирма «Петра Боткина Сыновья» купила в 1882 году Новотаволжанский свеклосахарный завод. Руководил им Дмитрий Петрович Боткин, а после его смерти все дела вел один из сыновей Петр вместе с зятем Николаем Ивановичем Гучковым, бывшим в свое время председателем Государственной Думы.

Перестроив завод, Боткины вдвое увеличили производительность предприятия. Тут впервые в свекловичной промышленности России появилось электричество, которым также освещались квартиры служащих конторы, заводской двор, больница и экономии. Был построен водопровод.

Боткины заботились об образовании и медицинском обслуживании жителей села. На их средства в Новой Таволжанке были построены школа и больница, клуб, жилые дома. Многие старинные здания сохранились до наших дней. Ирина Алексеевна Шидловкая – прямая правнучка П. Д. Боткина, живет в Париже, раньше занималась туристическим бизнесом, возила французов на экскурсии в Россию. Ее внук Оливье Сью по профессии актер. Приехав четыре года назад в нашу страну, он остался жить в Санкт-Петербурге, женился на русской девушке, у них с супругой двое маленьких дочек.

Считает, что ему здорово повезло – в России жить очень интересно, и судьба подарила ему удачу сняться пусть даже в эпизодическом в интереснейшем фильме талантливого режиссера Владимира Хотиненко «Достоевский». Его недавно показывали по телевидению. Ольга Игоревна Демушкина – также правнучка одного из Боткиных, преподает математику в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, много занимается историей и родословной семьи. С собой нынешние потомки Боткиных привезли делегацию Московского института культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачева.

Научные сотрудники этого вуза во время встречи Боткиных с главой администрации Шебекинского района Станиславом Николаевичем Алейником предложили обсудить разработанную ими концепцию по созданию Историко-культурного и природного комплекса в селе Новая Таволжанка. По их мнению, его основой может стать главный корпус бывшего Новотаволжанского сахарного завода, в котором можно было разместить после его реконструкции и реставрации Экспоцентр с выставочными залами, музеи, посвященные славной династии Боткиных и истории сахароварения, холлы для проведения деловых встреч и различного рода фестивалей.

Можно также использовать для этого сохранившиеся заводские склады, мехмастерские, казарму для рабочих. Продумать вопросы открытия гостиниц и ресторана. На территории завода установить памятник Дмитрию Петровичу Боткину. В этот комплекс органично впишется возрождаемый Боткинский сад, клуб и другие новотаволжанские достопримечательности, связанные с известной фамилией, очень много сделавшей для России. Все согласились, что в случае успешной реализации этого проекта, «Боткинский комплекс» станет весьма привлекательным для туристов, и, что особенно немаловажно, будет способствовать вложению инвестиций и созданию новых рабочих мест.

Глава администрации района С. Н. Алейник заявил, что шебекинцы, со своей стороны, готовы принять участие в сохранении богатого исторического наследия и создании Историко-культурного и природного комплекса, подчеркнув при этом, что большую часть финансового обеспечения работ могут взять на себя федеральные структуры, в частности Министерство культуры, и бизнес. Состоялся очень

заинтересованный разговор. Он, кстати, продолжился на другой день в кабинете заместителя председателя правительства области – начальника департамента образования, культуры и молодежной политики Ю В. Коврижных, понимание и поддержка были найдены.

Потомки династии Боткиных и столичные гости остались очень довольны их радушным приемом на шебекинской земле и Белгородчине в целом. Они увидели и узнали здесь много интересного и полезного. Особая благодарность прозвучала от них в адрес главы администрации Новотаволжанского сельского округа В. А. Богатырева за большое гостеприимство.

Трофимов Ю.